

# 173项！

“足不出沪”，就能在长三角其他地方开设分店；异地购房公积金领取零材料……随着长三角一体化深入推进，区域内可跨省通办事项“货架”不断“上新”。截至目前，长三角政务服务“一网通办”已开通跨省通办服务应用173项，全程网办超700万件，“同城效应”日益凸显。

“您把界面向下拉”“点击企业设立事项”……上海市南京路步行街是寸土寸金之地，坐落于此的黄浦区政务服务中心设有长三角业务服务专区。在这里，两名专员正与苏州市姑苏区的一家企业连线，通过“远程虚拟窗口”模式，帮助其办理相关业务。

“依托长三角‘一网通办’，我们这个地方空间不大、能量却不小。比如，总部在上海的连锁经营企业，可以‘足不出沪’在长三角开设门店。外地的企业也可以连线我们，办理上海的相关业务。”黄浦区政务服务中心主任徐喆说，这个中心定位是“一网通办”线下体验“旗舰店”，通过设置跨省专员、整合服务网络，逐步形成了跨省帮办联盟和政务服务跨省“连锁店”。

对于长三角“一网通办”的便利，提姆（上海）餐饮管理有限公司深有感触。该公司相关负责人说，2019年在上海开出中国首店后，公司旗下的品牌Tims天好咖啡如今已在全国开出超900家门店，其

中，在长三角不少区域的门店开设仅通过两地政务窗口“屏对屏”，就在属地工作人员“手把手”远程指导下办成了事。

指尖的便捷，背后有系列标准体系的对接。上海市政府办公厅政务服务处处长沈强说，长三角“一网通办”充分依托国家政务服务平台基础支撑能力，构建长三角数据共享交换平台，面向企业群众提供统一线上专栏入口和线下窗口服务，线上实现跨区域服务“一地认证、全网通办”，线下实现“收受分离、异地可办”。

电子证照的广泛应用就是标准体系对接的成果。包括身份证件、驾驶证等在内，目前有40类电子证照在长三角实现互认，在部分政务服务大厅办事、交通现场执法等场景中，群众通过四地政务服务App出示电子证照可免交实体证照。

在此基础上，上海市大数据中心会同苏浙皖数据主管部门编制了《电子证照共享应用规范》，加快实现“数据‘多跑路’、群众‘少跑腿’”。

长三角“一网通办”带来的不仅是高效便利，还有办事温度。学生资助是一项民心工程。长期以来，学生资助工作存在数据跨省共享不足、数据标准不一致，申请人需线下提交认定材料，基层学校审核负担较大，“怕麻烦”“忧隐私”导致部分学

生放弃申请资助。

“瞄准这些难点痛点，长三角三省一市教育部门联合大数据部门成立工作专班，整合各省市教育、公安、民政、残联等公共数据资源，实现数据信息比对背景下的精准找人。”上海市教委信息化工作处处长韩崇虎说，整个流程中学生本人不参与申请、申报信息不公示，努力实现“资助无感、服务有感”。

统计显示，依托长三角“一网通办”，三省一市共筛选出幼儿园至高中学段逾160万条在外就读的学生数据，其中上海在外就读学生中认定困难学生320人。在幼儿园至高中学段学生试点成功基础上，上海在2024年春季学期将学生资助“免申即享”范围扩大至全市中职校。

改革只有进行时，没有完成时。上海市政府办公厅副主任张宇祥说，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，长三角“一网通办”还将加大区域政务服务一体化体制机制创新力度，坚持以企业和群众需求为导向，以技术创新为牵引，以数据共享为支撑，持续推进“一码通行”“一码畅游”“一码通办”等“码上服务”，以及“远程虚拟窗口”“免申即享”等创新应用，为企业群众创造更加美好的生活。

新华社上海4月21日电

## 2024年中国美人鱼公开赛在沪举行



▲4月21日，韩国选手洪雪华在女子单人组决赛中，她的参赛主题是《青龙》。

当日，2024年中国美人鱼公开赛（上海海昌站）暨国际精英赛在上海海昌海洋公园举行。来自中国的黄潇莹和雷应涛分获女子单人组和男子单人组冠军，深圳南海人鱼团队获得团体组冠军。

新华社发

## 苗族欢度姊妹节



▲4月21日，苗族群众参加台江苗族姊妹节盛装游演。

4月20日，贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县迎来一年一度的苗族姊妹节。节日将持续至5月5日，期间将举行万人苗族盛装游演、万人对唱苗歌、长桌宴、苗绣技艺大赛等一系列活动。

新华社发

## 长三角“一网通办”推动跨省事项“远程办”“免申办”

## 我国成功发射遥感四十二号02星



▲4月21日7时45分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感四十二号02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发

## 680余名中国籍涉赌诈嫌犯押解回国

新华社北京4月21日电 记者21日从公安部获悉，4月21日晨，随着两架中国民航包机降落在湖北武汉天河国际机场，135名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人被我公安机关从柬埔寨押解回国。截至目前，柬警方抓获的680余名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人已全部被我公安机关押解回国。

近年来，针对人民群众反映强烈的跨境赌博、电信网络诈骗等突出违法犯罪，公安机关持续深化国际执法合作，摧毁了一大批跨境犯罪团伙，抓获了一大批不法分子。今年以来，我公安机关先后从缅甸、菲律宾、阿联酋等国将数万名涉赌诈违法犯罪嫌疑人押解回国。中柬警方近日组织开展打击涉赌诈违法犯罪联合行动，抓获一批违法犯罪嫌疑人，并于4月12日起，由湖北公安机关组织多架包机将相关人员分批次押解回国。目前，公安部已部署湖北公安机关全力开展案件侦办工作。

公安部有关负责人表示，公安机关将始终保持对此类违法犯罪的高压严打态势，切实维护人民群众生命财产安全。公安机关提醒广大群众提高防范意识，自觉抵制赴境外或在网上参赌，高度警惕跨境赌博和电信网络诈骗犯罪的新手法新特点，切实维护自身合法权益。

## 湖南警方破获特大侵犯著作权案

涉案金额达6000余万元

新华社长沙4月21日电 记者21日从湖南省娄底市公安局获悉，该局日前破获一起涉案金额6000余万元的特大侵犯著作权案，查缴涉案盗版教辅图书15万余册，查扣制假机器设备40余台。

据介绍，今年2月，娄底市公安局治安支队接到娄底市“扫黄打非”办交办线索，指认新化县境内有人员在某网购商城注册网上店铺，专门盗印销售湖北某公司研发的系列中小学教辅教材。娄底市公安局治安支队迅速成立专案组展开侦破。侦破过程中，警方克服涉案人员多、窝点分布广、查证任务重等困难，以点扩面、循线深挖，迅速查明了该犯罪团伙组织架构和骨干人员。

为实现全链条打击，专案组从有关警种部门抽调133名警力，辗转到贵阳、长沙等地及新化县多个乡镇开展统一收网行动，共抓获犯罪嫌疑人20人，打掉犯罪团伙2个，捣毁生产储存窝点9处。

目前，案件正在进一步侦办之中。

## 春到长城：山花烂漫山河美

▲山花盛开的大庄科段长城（4月3日摄，无人机照片）。

长城是中华民族的重要象征，是中华民族精神的重要标志。

在2016年国家文物局发布的《中国长城保护报告》中，长城墙壕遗存总长度21196.18千米，各时代长城资源分布于北京、河北、山西等15个省（自治区、直辖市）404个县（市、区）。

北京长城段全长520.77公里，自

东向西分布在平谷、密云、怀柔、延庆、昌平和门头沟6个区。在有长城分布的15个省、自治区和直辖市中，北京长城段以保存完好、价值突出、工程复杂、文化丰富而著称，八达岭长城、慕田峪长城、居庸关长城等更是中外闻名。

春日里，长城如巨龙在山间蜿蜒，城墙内外山花烂漫，胜景引人。

新华社发

## 广东防汛四级应急响应提升至三级

新华社北京4月21日电 记者21日从应急管理部获悉，国家防总当日将针对广东省的防汛四级应急响应提升至三级，安排调运巡堤查险技术装备赴广东省支援北江大堤巡查防守，组织防汛抢险救灾物资，应急排涝队伍已做好增援准备。

据应急管理部有关负责人介绍，国家防总办公室、应急管理部21日召开防汛视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部、住房城乡建设部会商研判，视频调度广东、广西、江西、福建、浙江等省份防指和消防救援总

队，安排部署当前防汛救灾工作。

4月18日以来，广东省大部降雨到大暴雨，局地特大暴雨。受其影响，北江等多条河流发生超警洪水，山洪和地质灾害多发，部分城镇局地出现内涝。据气象、水文部门预测，江南、华南强降雨仍将继续，西江中下游干流及其支流柳江、桂江、贺江，北江干流和部分支流将继续上涨，北江可能发生特大洪水。国家防总办公室派出的工作组将继续在韶关、清远等重点区域协助指导做好防汛救灾工作。